
 

Protokoll der Sitzung des Gemeindeausschusses St. Laurentius 

vom 28. Februar 2023  
 

Anwesende: Marcel Alfert, Johannes Backhaus, Ann-Kathrin Balke, Jürgen Bücker, Andrea Franke-

Reh, Hans-Jürgen Hahn, Iris Hillenbrand, Georg Kleemann, Regina Koch, Mechthild Krawinkel, 

Christian Lepper, Johanna Overhoff, Christoph Thomas,                                               

Begrüßung: Andrea Franke-Reh 
Protokoll: Keine Anmerkungen zum letzten Protokoll. Die heutigen Tagesordnungspunkte werden 
umgestellt, ein zusätzlicher Tagesordnungspunkt kommt dazu. Das Protokoll der heutigen Sitzung 
übernimmt Andrea Franke-Reh. 
Geistlicher Impuls: Georg Kleemann berichtete vom Start der Fastenpredigtreihe und verteilte eine 
Postkarte mit einem Ausschnitt aus dem Hungertuch 2023/24, worauf der Zeitungsschnipsel „Mach 
was aus Deinem Geld“ hervorgehoben ist. Das auf der Karte befestigte 2 Euro-Stück darf bis zum 5. 
Fastensonntag kreativ vermehrt oder getauscht werden, um den Erlös dann über die Kollekte an 
Misereor zu spenden. 

Nachbesprechung Infoabend Laurentius-Campus 

Die allgemeine Resonanz dieser Veranstaltung kann als gelungen bezeichnet werden. Die sachliche 

Information von Frau Brachthäuser, der Vertreter der Alten Wohnhaus Gesellschaft und Michael 

Ostholthoff zur Intention und zur bisherigen Planung des Projektes konnte größtenteils 

nachvollzogen werden. Fragen, Ängste und Anregungen der Anwohner werden in einem zeitnah 

anzusetzenden Gespräch separat aufgegriffen. Mit dabei sein sollen Vertreter des Architekturbüros, 

der AWG, des GA St. Laurentius und Michael Ostholthoff. Der Termin wird vereinbart.  Wie schon in 

der Presse angekündigt, wird es in der Kirche und im Pfarrheim je einen Briefkasten geben, in dem 

Anregung und Kritik zum Thema gesammelt wird.                                                                                        

Die Frage, wie sich die Jugendarbeit in St. Laurentius und in den anderen beiden 

Innenstadtgemeinden künftig aufstellen wird, wo die verschiedenen Gruppierungen beheimatet 

werden und wie der Nutzungsbedarf der neuen Räume im Laurentius Campus aussehen kann, wird 

von den Jugendlichen und den zuständigen hauptamtlichen Kräften diskutiert und geklärt.            

Georg Kleemann, Hans Jürgen Hahn, Johannes Backhaus, Marcel Alfert und Andrea Franke-Reh 

werden ein Konzept erstellen, wie die Gemeinde mit den unterschiedlichen Aspekten der 

kommenden Umzugs-, Abriss- und Bauphase umgehen wird. Es ist geplant, verschiedene Gruppen, 

welche sich nicht nur aus dem Gemeindeausschuss zusammensetzen, zu bilden. 

Erweiterungsgruppe Kita Laurentius 1                                                                                                            

Nach erneuter Bedarfserhebung seitens der Stadt Haltern wird die geplante Erweiterungsgruppe im 

Pfarrheim St. Laurentius nun doch nicht gebaut. Aufwand und Kosten stehen in keinem Verhältnis zu 

der Anzahl der Ü3-Kinder, welche im kommenden Kindergartenjahr noch keinen Betreuungsplatz 

haben. Die Einrichtung einer zusätzlichen U3-Gruppe ist weder im Pfarrheim noch im 

Familienzentrum möglich. 



 

 

Beichtstuhl, Marienstatue, Turmkapelle                                                                                                      

Nach Rücksprache mit Albert David kann der Beichtstuhl in der ersten Nische ohne große Probleme 

entfernt werden. An dieser Stelle wird die Marienstatue und der Kerzentisch eine neue Bleibe finden. 

Vor und nach den Messen am Sonntagabend können die Kirchenbesucher dort, ungestört von 

Aufbauten zur musikalischen Gestaltung des Gottesdienstes, beten und Kerzen entzünden. Georg 

Kleemann wird zur gegebenen Zeit Helfer für die Aktion anfragen. Eine momentane Aufwertung der 

Turmkapelle wurde verworfen, da es im Rahmen des Laurentius Campus zu einer Restaurierung 

kommen wird.                                                                                                                                                 

[Nachtrag: Der Beichtstuhl ist inzwischen entfernt, Marienfigur und Kerzentisch wurden umgesetzt. 

Eine weitere Neugestaltung der Nische erfolgt noch.] 

Fest im „Tumulifeld“                                                                                                                                                   

Die Arbeitsgruppe zur Planung ist gebildet und trifft sich nach Terminabsprache. 

Fastenzeit, Kar- und Ostertage in St. Laurentius 

Die Fastenpredigtreihe und das Triduum an Ostern stehen unter dem Leitwort „In unsere Hand 

gelegt“.  

 

Begegnung nach dem Gottesdienst 

Die Begegnung im Februar konnte – trotz Ankündigung im Publikandum – nicht stattfinden, da keine 

Vorbereitungen getroffen wurden. Dass das zukünftig nicht mehr passiert wurden für die 

kommenden Termine Verantwortliche festgelegt:  

• 19.03.: Mechthild Krawinkel/Georg Kleemann;  

• 16.04.: Johannes Backhaus/Andrea Franke-Reh;  

• 21.05.: „Eine Welt Kreis“;  

• 18.06.: Christoph Thomas.  

Stehtische und Bierzelttische müssen aufgestellt werden, Wasser steht in der Kammer in der 

Turmkapelle, Wein kommt aus dem Verkaufsschrank „Eine Welt“, Gläserkartons stehen oben in der 

Sakristei in Schrank (Nr. S 22).  

 

Berichte aus den Gremien, Einrichtungen und Gruppen 

 

Pfarreirat 

Jürgen Bücker berichtete, dass die Nutzung der Pfarrheime unterschiedlich gehandhabt wird. In 

einigen gibt es die Möglichkeit der privaten Nutzung, in anderen nicht. Im nächsten PR soll aus den 

einzelnen Gemeinden über Erfahrungen mit der jeweiligen Nutzung berichtet werden.                                                                            

Es gibt Überlegungen / Ideen seitens des GA St. Sixtus, die Fronleichnamsprozession ggf. nicht 

durchzuführen, sondern die Gestaltung an Fronleichnam zu ändern. Idee: Open-Air-Gottesdienst am 

AWH St. Sixtus, daran anschließend eine Begegnung. Vertreter aus den drei Innenstadtgemeinden 

treffen sich zur weiteren Absprache am 14.03.2023 mit Michael Ostholthoff. 

 

 

 

 



Kirchenvorstand 

Christoph Thomas berichtete, dass Marcel Alfert als Jugendreferent nun unbefristet, und auf einer 

100%-Stelle angestellt werden konnte. Durch die Anerkennung der Offenen Jugendarbeit als 

gemeinnützig wird die Stelle zu je 50% von der Pfarrei und der Stadt Haltern finanziert.  

 

Pfarrei/Seelsorgeteam 

Georg Kleemann berichtete, dass die Aktion „Unserer Sehnsucht Frieden“ am 24.02.23 eine große 

Resonanz gezeigt hat. Am Vormittag waren 600-700 Kinder aus Kitas, Grund- und weiterführenden 

Schulen in der Sixtuskirche. Auch die Kundgebung der ukrainischen Community in der Kirche war sehr 

gut besucht. Die Gebetsnacht wurde ebenso gut angenommen. 

Am 26.02.23 waren die Messe und das anschließende Angebot zum Mittagessen – mit spezieller 

Einladung an neuzugezogene Gemeindemitglieder – in St. Joseph sehr gut besucht. Etwa 50 

Anmeldungen von Neuzugezogenen lagen vor. Ebenso waren die Erstkommunionkinder und ihre 

Familien eingeladen. 

 

Familienzentrum Laurentius 1 / Kita Laurentius 2 

Iris Hillenbrand berichtete: Im Familienzentrum wird am 9.03.23 die Begehung zur Rezertifizierung 

sein. Die Vorarbeiten dazu liefen unter einer erschwerten Personalsituation. Bei einem Treffen der 

Verbundleitungen mit Vertretern des BGV wurde auf die baulichen Defizite (keine Nebenräume) in 

der Kita Laurentius 2 hingewiesen.                                                                                                              

Georg Kleemann führte in der Kita LAU 2 einen Teamtag mit dem Thema „Was bedeutet es, 

ErzieherIn in einer katholischen Tageseinrichtung zu sein?“ In beiden Kitas erarbeiten Georg 

Kleemann und die ErzieherInnen in der Fastenzeit das „Vater unser“ kindgerecht. 

 

AK Jugend 

Die MLR bereitet wieder Osterkerzen für den Verkauf in der Laurentiuskirche und auf dem Annaberg 

vor. An den Kerzen ist ein Zettel mit einer IBAN zum Überweisen des jeweiligen Betrages. Die 

Osternester werden wie jedes Jahr gepackt und an die Gemeindesenioren verteilt. Die GeJa plant das 

Osterfeuer wieder auf der Wiese vor der Kirche, da kein Platz für ein großes Feuer zur Verfügung 

steht. Zum „Offenen Treff“ im Pfarrheim St. Laurentius kommen an jedem Öffnungstag 15-20 Kinder. 

Das Halb-Jahresprogramm steht und als größeres Projekt ist der Bau und die Bearbeitung eines 

Hochbeetes geplant.  

 

Eine-Welt-Kreis 

Mechthild Krawinkel berichtete, dass der Gottesdienst am 26,03.23, 5. Fastensonntag, vom Eine-

Welt-Kreis mitgestaltet wird. Der „Kreuzweg der Solidarität“ findet wie gewohnt am Karfreitag statt. 

Zur Begegnung nach dem Gottesdienst am 21.05.23 reicht der Eine-Welt-Kreis Fingerfood und macht 

damit auf die Ernährungssituation in Krisengebieten aufmerksam. 

 

Caritas 

Am 27./28.03.23 findet wieder die Aktion „Babykorb“ statt. Die Seniorenbesuche zu Ostern werden 

geplant und am 18.04.23 gibt wieder es eine Begegnung der Caritasgruppen der ganzen Pfarrei. 

 

 

 

 



Pfarrbrief 

Eine geplante ökumenische Ausgabe des Pfarrbriefes wurde, wegen aufwändigerer Planungen, in den 

Herbst verlegt. Voraussichtlich wird eine Weihnachtsausgabe 2023 erscheinen.                                   

Der Titel des Pfarrbriefes zu Pfingsten lautet „Komm, folge mir nach!“. Der Redaktionsschluss ist am 

04.04.23. Beiträge (Fließtext, Arial 11, Fotos können eingefügt werden, aber auch als Extradatei 

anfügen, Einverständniserklärung von abgebildeten Personen erforderlich) bitte an Andrea Franke-

Reh oder an pfarrbrief@st-sixtus.de. Dort gibt es auch Vordrucke zur Einverständniserklärung. 

Verschiedenes                                                                                                                                                                                           

In der Mail zur „Sommerkirche 2023“ von Cilli Scholten (Januar `23) wurde auf den Anmeldeschluss 

am 31.03.23 hingewiesen. Für die Laurentiusgemeinde können zwei Zeiträume angeboten werden 

(donnerstags, ab 17 Uhr/ ein Sonntagnachmittag). Favorisiert wurde die Beteiligung/Durchführung 

von „Pastors Biergarten“. Abschließende GA-Abstimmung dazu erfolgt am 27.03.2023.                  

Georg Kleemann wies noch auf folgende Termine hin:                                                                                        

25.06.2023    Festgottesdienst zum 90. Geburtstag von Werner Schröder                                          

19.08.2023    1. Christopher-Street-Day in Haltern, Titel: „Haltern Sieht Bunt“                                                                        

02.09.2023    Einladung der Neuapostolischen Gemeinde zur Begegnung (wegen Heimatfest wird es                                          

evtl. zu einer Terminverlegung kommen)                                                                                                        

9.09.2023       Kanutour des Jugendteams der Pfarrei 

Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 

 

Für die Richtigkeit des Protokolls zeichnet der Vorstand verantwortlich. 

 

Sitzungstermine 2023: 

  

Montag, 27.03.23, 20 Uhr (Protokoll: Johannes Backhaus) 

Mittwoch, 31.05.23, 19:30 Uhr (Protokoll: Marcel Alfert) 

Montag, 26.06.23, Sommersitzung 

 

mailto:pfarrbrief@st-sixtus.de

